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ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

ΚΑΙ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ, 

καλούμενα εφεξής «θεσμικά όργανα», 

ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΤΑ ΑΚΟΛΟΥΘΑ: 

1. Στόχος της παρούσας συμφωνίας, που εγκρίθηκε σύμφωνα με το άρθρο 295 της 

Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης («ΣΛΕΕ»), είναι να 

εφαρμόσει δημοσιονομική πειθαρχία και να βελτιώσει τη λειτουργία της ετήσιας 

διαδικασίας του προϋπολογισμού και τη συνεργασία μεταξύ των θεσμικών οργάνων 

σε δημοσιονομικά θέματα, καθώς και να διασφαλίσει τη χρηστή δημοσιονομική 

διαχείριση. 

2. Στο πλαίσιο της παρούσας συμφωνίας, η δημοσιονομική πειθαρχία διέπει όλες τις 

δαπάνες. Η συμφωνία είναι δεσμευτική για όλα τα θεσμικά όργανα καθ’ όλη τη 

διάρκεια ισχύος της. 

3. Η παρούσα συμφωνία δεν επηρεάζει τις αντίστοιχες αρμοδιότητες των θεσμικών 

οργάνων σε θέματα προϋπολογισμού, όπως αυτές καθορίζονται στις Συνθήκες, στον 

κανονισμό (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. XXXX/20XX του Συμβουλίου
1
 («κανονισμός 

ΠΔΠ»)] και στον κανονισμό (EE, Ευρατόμ) αριθ. XXXX/20XX του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
2
 («δημοσιονομικός κανονισμός»)]. 

4. Κάθε τροποποίηση της παρούσας συμφωνίας απαιτεί την κοινή συμφωνία όλων των 

θεσμικών οργάνων. 

5. Η παρούσα συμφωνία αποτελείται από τρία μέρη: 

– Το μέρος Ι περιλαμβάνει διατάξεις σχετικά με το πολυετές δημοσιονομικό 

πλαίσιο (ΠΔΠ) και τους ειδικούς μηχανισμούς. 

– Το μέρος II αφορά τη διοργανική συνεργασία κατά τη διαδικασία του 

προϋπολογισμού. 

– Το μέρος ΙΙΙ περιέχει διατάξεις σχετικά με τη χρηστή δημοσιονομική 

διαχείριση των κονδυλίων της Ένωσης. 

6. Η παρούσα συμφωνία αρχίζει να ισχύει στις XX/XX/XXXX και αντικαθιστά τη 

διοργανική συμφωνία, της 2ας Δεκεμβρίου 2013, μεταξύ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της Επιτροπής για τη δημοσιονομική πειθαρχία 

και τη χρηστή δημοσιονομική διαχείριση
3
. 

                                                 
1 ΕΕ L… της , σ. . 
2 ΕΕ L… της , σ. .  
3 ΕΕ C 373 της 20.12.2013, σ. 1. 
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ΜΕΡΟΣ Ι 

ΠΔΠ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ 

A. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΠΔΠ 

7. Για τους σκοπούς της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, τα θεσμικά όργανα 

φροντίζουν να αφήνουν, στο μέτρο του δυνατού, κατά τη διαδικασία του 

προϋπολογισμού και κατά την έγκρισή του, επαρκή διαθέσιμα περιθώρια κάτω από 

τα ανώτατα όρια των διαφόρων τομέων του ΠΔΠ. 

Επικαιροποίηση των προβλέψεων για τις πιστώσεις πληρωμών μετά το 2027 

8. Το 2024, η Επιτροπή θα επικαιροποιήσει τις προβλέψεις για τις πιστώσεις 

πληρωμών μετά το 2027. 

Αυτή η επικαιροποίηση θα λάβει υπόψη όλα τα σχετικά στοιχεία, μεταξύ άλλων την 

πραγματική εκτέλεση των πιστώσεων του προϋπολογισμού για αναλήψεις 

υποχρεώσεων και των πιστώσεων του προϋπολογισμού για πληρωμές, καθώς και τις 

προβλέψεις εκτέλεσης. Επίσης θα λάβει υπόψη τους κανόνες που έχουν σκοπό να 

εξασφαλίζουν ότι οι πιστώσεις πληρωμών εξελίσσονται ομαλά σε σύγκριση με τις 

πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων και με τις προβλέψεις ανάπτυξης που αφορούν 

το Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα της Ένωσης. 

B. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥΣ 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση 

9. Όταν πληρούνται οι προϋποθέσεις κινητοποίησης του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση, όπως αυτές ορίζονται στη σχετική βασική 

πράξη, η Επιτροπή υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 

πρόταση μεταφοράς στις αντίστοιχες γραμμές του προϋπολογισμού. 

Οι μεταφορές που αφορούν το Ταμείο Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση 

πραγματοποιούνται σύμφωνα με τον δημοσιονομικό κανονισμό. 

Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

10. Όταν πληρούνται οι προϋποθέσεις κινητοποίησης του Ταμείου Αλληλεγγύης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως αυτές ορίζονται στη σχετική βασική πράξη, η Επιτροπή 

υποβάλλει πρόταση για τον κατάλληλο δημοσιονομικό μηχανισμό σύμφωνα με τον 

δημοσιονομικό κανονισμό. 

Αποθεματικό Επείγουσας Βοήθειας 

11. Η Επιτροπή, όταν κρίνει ότι είναι ανάγκη να χρησιμοποιηθεί το Αποθεματικό 

Επείγουσας Βοήθειας, υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 

πρόταση μεταφοράς πιστώσεων από το αποθεματικό στις αντίστοιχες γραμμές του 

προϋπολογισμού σύμφωνα με τον δημοσιονομικό κανονισμό. 

Μηχανισμός Ευελιξίας 

12. Η Επιτροπή υποβάλλει πρόταση για την κινητοποίηση του Μηχανισμού Ευελιξίας 

αφού εξετάσει όλες τις δυνατότητες επαναδιάθεσης πιστώσεων στο πλαίσιο του 

τομέα στον οποίο απαιτούνται πρόσθετες δαπάνες. 
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Η πρόταση προσδιορίζει τις ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν, καθώς και το ποσό. 

Σχετική πρόταση μπορεί να υποβληθεί σε συνάρτηση με σχέδιο προϋπολογισμού ή 

σχέδιο διορθωτικού προϋπολογισμού. 

Ο Μηχανισμός Ευελιξίας ενεργοποιείται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

Συμβούλιο στο πλαίσιο της διαδικασίας του προϋπολογισμού που προβλέπεται στο 

άρθρο 314 ΣΛΕΕ. 

Περιθώριο για απρόβλεπτες ανάγκες 

13. Η κινητοποίηση του περιθωρίου για απρόβλεπτες ανάγκες ή μέρους αυτού 

προτείνεται από την Επιτροπή κατόπιν διεξοδικής ανάλυσης όλων των άλλων 

δημοσιονομικών δυνατοτήτων. Σχετική πρόταση μπορεί να υποβληθεί σε 

συνάρτηση με σχέδιο προϋπολογισμού ή σχέδιο διορθωτικού προϋπολογισμού. 

Το περιθώριο για απρόβλεπτες ανάγκες ενεργοποιείται από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο στο πλαίσιο της διαδικασίας του προϋπολογισμού 

που προβλέπεται στο άρθρο 314 ΣΛΕΕ. 
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ΜΕΡΟΣ II 

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΟΡΓΑΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΕ 

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

A. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΙΟΡΓΑΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

14. Οι λεπτομέρειες της διοργανικής συνεργασίας κατά τη διάρκεια της διαδικασίας του 

προϋπολογισμού καθορίζονται στο παράρτημα. 

Διαφάνεια του προϋπολογισμού 

15. Η Επιτροπή καταρτίζει ετήσια συνοδευτική έκθεση του γενικού προϋπολογισμού 

της Ένωσης, στην οποία συμπεριλαμβάνονται διαθέσιμες και μη εμπιστευτικές 

πληροφορίες σχετικά με: 

 τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού της Ένωσης, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που απορρέουν από δανειοδοτικές και 

δανειοληπτικές πράξεις στις οποίες προβαίνει η Ένωση σύμφωνα με τις 

αρμοδιότητές της δυνάμει των Συνθηκών, 

 τα έσοδα, τις δαπάνες και τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάπτυξης (ΕΤΑ)
4
, του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ), του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού 

Σταθερότητας (ΕΜΣ) και άλλων ενδεχόμενων μελλοντικών μηχανισμών, 

- τις δαπάνες των κρατών μελών στο πλαίσιο της ενισχυμένης συνεργασίας, στο 

μέτρο που δεν περιλαμβάνονται στον γενικό προϋπολογισμό της Ένωσης. 

Β. ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΣΤΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ 

ΠΡΑΞΕΙΣ 

16. Οι νομοθετικές πράξεις που αφορούν πολυετή προγράμματα και θεσπίζονται με τη 

συνήθη νομοθετική διαδικασία περιλαμβάνουν διάταξη με την οποία ο νομοθέτης 

καθορίζει το δημοσιονομικό κονδύλιο του προγράμματος. 

Το ποσό αυτό αποτελεί, για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, το ποσό 

προνομιακής αναφοράς κατά την ετήσια διαδικασία του προϋπολογισμού. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, καθώς και η Επιτροπή όταν 

καταρτίζει το σχέδιο προϋπολογισμού, αναλαμβάνουν τη δέσμευση να μην 

αποκλίνουν από το ποσό αυτό καθ’ όλη τη διάρκεια του σχετικού προγράμματος 

κατά ποσοστό μεγαλύτερο του 15 %, εκτός εάν προκύψουν νέες αντικειμενικές και 

διαρκείς περιστάσεις που αποτελούν αντικείμενο ρητής και σαφούς αιτιολόγησης, 

στην οποία λαμβάνονται υπόψη τα αποτελέσματα που απορρέουν από την εφαρμογή 

του προγράμματος, ιδίως βάσει αξιολογήσεων. Κάθε αύξηση που προκύπτει από 

                                                 
4 Όπως ορίζεται στην εσωτερική συμφωνία μεταξύ των αντιπροσώπων των κυβερνήσεων των κρατών 

μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συνελθόντων στο πλαίσιο του Συμβουλίου, για τη χρηματοδότηση 

της βοήθειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης βάσει του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου για την περίοδο 

2014 έως 2020, δυνάμει της συμφωνίας εταιρικής σχέσης ΑΚΕ-ΕΕ, καθώς και για τη χορήγηση 

χρηματοδοτικής ενίσχυσης στις υπερπόντιες χώρες και εδάφη για τις οποίες ισχύει το τέταρτο μέρος 

της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ L 210 της 6.8.2013) και στις 

προηγούμενες εσωτερικές συμφωνίες. 
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αυτή τη μεταβολή παραμένει κάτω από το υφιστάμενο ανώτατο όριο για τον σχετικό 

τομέα, με την επιφύλαξη της κινητοποίησης μηχανισμών που αναφέρονται στον 

κανονισμό ΠΔΠ και στην παρούσα συμφωνία. 

Το παρόν σημείο δεν εφαρμόζεται στις πιστώσεις συνοχής οι οποίες εγκρίνονται με 

τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, καταλογίζονται εκ των προτέρων από τα κράτη 

μέλη και περιλαμβάνουν δημοσιονομικό ποσό αναφοράς για ολόκληρη τη διάρκεια 

του προγράμματος, ούτε στα έργα μεγάλης κλίμακας που αναφέρονται στο 

άρθρο 21 του κανονισμού ΠΔΠ. 

17. Οι νομικά δεσμευτικές πράξεις της Ένωσης που αφορούν πολυετή προγράμματα και 

δεν υπάγονται στη συνήθη νομοθετική διαδικασία δεν περιλαμβάνουν «ποσό 

κρινόμενο αναγκαίο». 

Σε περίπτωση που το Συμβούλιο προτίθεται να συμπεριλάβει ποσό δημοσιονομικής 

αναφοράς, το εν λόγω ποσό έχει χαρακτήρα ενδεικτικό της βούλησης του νομοθέτη 

και δεν επηρεάζει τις αρμοδιότητες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου σε θέματα προϋπολογισμού, όπως καθορίζονται στη ΣΛΕΕ. Σχετική 

διάταξη περιλαμβάνεται σε κάθε νομικά δεσμευτική πράξη της Ένωσης που 

περιέχει ανάλογο ποσό δημοσιονομικής αναφοράς. 

Γ. ΔΑΠΑΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΑΛΙΕΙΑΣ 

18. Οι δαπάνες για τις συμφωνίες αλιείας υπόκεινται στους ακόλουθους ειδικούς 

κανόνες. 

Η Επιτροπή τηρεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τακτικά ενήμερο επί της 

προετοιμασίας και της πορείας των διαπραγματεύσεων, συμπεριλαμβανομένων των 

δημοσιονομικών επιπτώσεών τους. 

Στο πλαίσιο της νομοθετικής διαδικασίας σχετικά με τις συμφωνίες αλιείας, τα 

θεσμικά όργανα καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε όλες οι διαδικασίες 

να εκτελεσθούν το ταχύτερο δυνατό. 

Τα ποσά που προβλέπονται στον προϋπολογισμό για νέες συμφωνίες στον τομέα της 

αλιείας ή για την ανανέωση συμφωνιών στον τομέα της αλιείας που τίθενται σε ισχύ 

μετά την 1η Ιανουαρίου του σχετικού οικονομικού έτους εγγράφονται στο 

αποθεματικό.  

Εάν οι πιστώσεις σχετικά με τις συμφωνίες αλιείας (συμπεριλαμβανομένου του 

αποθεματικού) αποδειχθούν ανεπαρκείς, η Επιτροπή παρέχει στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο τις αναγκαίες πληροφορίες για τα αίτια της 

κατάστασης αυτής, καθώς και για τα μέτρα που μπορούν να ληφθούν σύμφωνα με 

τις ισχύουσες διαδικασίες. Εφόσον απαιτείται, η Επιτροπή προτείνει τα κατάλληλα 

μέτρα. 

Ανά τρίμηνο, η Επιτροπή υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο 

Συμβούλιο λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με την εκτέλεση των ισχυουσών 

συμφωνιών στον τομέα της αλιείας και δημοσιονομική πρόβλεψη για το υπόλοιπο 

έτος. 

19. Με την επιφύλαξη της συναφούς διαδικασίας που διέπει τη διαπραγμάτευση 

αλιευτικών συμφωνιών, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 

αναλαμβάνουν τη δέσμευση, στο πλαίσιο της συνεργασίας σε δημοσιονομικά 
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θέματα, να καταλήξουν εγκαίρως σε συμφωνία σχετικά με τη δέουσα 

χρηματοδότηση των αλιευτικών συμφωνιών. 

Δ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ (ΚΕΠΠΑ) 

20. Το συνολικό ποσό των επιχειρησιακών δαπανών της ΚΕΠΠΑ εγγράφεται ολόκληρο 

σε ένα κεφάλαιο του προϋπολογισμού που ονομάζεται ΚΕΠΠΑ. Το ποσό αυτό 

καλύπτει τις πραγματικές προβλέψιμες ανάγκες, που έχουν καθοριστεί στο πλαίσιο 

της κατάρτισης του σχεδίου προϋπολογισμού, βάσει προβλέψεων που 

πραγματοποιούνται ετησίως από τον Ύπατο Εκπρόσωπο της Ένωσης για θέματα 

εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας («Ύπατος Εκπρόσωπος»). 

Προβλέπεται λογικό περιθώριο για την κάλυψη απρόβλεπτων ενεργειών. Κανένα 

ποσό δεν μπορεί να εγγραφεί σε αποθεματικό. 

21. Για τις δαπάνες της ΚΕΠΠΑ που βαρύνουν τον γενικό προϋπολογισμό της Ένωσης 

σύμφωνα με το άρθρο 41 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα θεσμικά 

όργανα προσπαθούν, στην επιτροπή συνδιαλλαγής και με βάση το σχέδιο 

προϋπολογισμού που καταρτίζει η Επιτροπή, να καταλήγουν κάθε χρόνο σε 

συμφωνία σχετικά με το ποσό των επιχειρησιακών δαπανών και την κατανομή του 

εν λόγω ποσού μεταξύ των άρθρων του κεφαλαίου ΚΕΠΠΑ του προϋπολογισμού. 

Ελλείψει συμφωνίας, εξυπακούεται ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

Συμβούλιο εγγράφουν στον προϋπολογισμό το ποσό που περιλαμβάνεται στον 

προηγούμενο προϋπολογισμό ή αυτό που προτείνεται στο σχέδιο προϋπολογισμού, 

εάν αυτό είναι μικρότερο. 

Το συνολικό ποσό των επιχειρησιακών δαπανών ΚΕΠΠΑ κατανέμεται μεταξύ των 

άρθρων του κεφαλαίου ΚΕΠΠΑ του προϋπολογισμού, όπως προτείνεται στο τρίτο 

εδάφιο. Κάθε άρθρο καλύπτει ενέργειες που έχουν ήδη εγκριθεί, ενέργειες οι οποίες 

έχουν προβλεφθεί αλλά δεν έχουν ακόμη εγκριθεί, καθώς και ποσά για μελλοντικές 

—δηλαδή απρόβλεπτες— ενέργειες που θα εγκρίνει το Συμβούλιο στη διάρκεια του 

οικείου οικονομικού έτους. 

Στο πλαίσιο του κεφαλαίου ΚΕΠΠΑ του προϋπολογισμού, τα άρθρα στα οποία 

εγγράφονται οι ενέργειες ΚΕΠΠΑ θα μπορούσαν να έχουν ως εξής: 

- επί μέρους μείζονες αποστολές που προβλέπονται στο άρθρο 52 

παράγραφος 1 στοιχείο ζ) του δημοσιονομικού κανονισμού, 

- άλλες αποστολές (για επιχειρήσεις διαχείρισης κρίσεων, πρόληψη, επίλυση 

και σταθεροποίηση συγκρούσεων, και παρακολούθηση και υλοποίηση των 

διαδικασιών ειρήνευσης και ασφάλειας), 

- μη διάδοση και αφοπλισμός, 

- επείγουσες δράσεις, 

- προπαρασκευαστικές ενέργειες και ενέργειες παρακολούθησης, 

- ειδικοί εντεταλμένοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Δεδομένου ότι, σύμφωνα με τον δημοσιονομικό κανονισμό, η Επιτροπή έχει την 

εξουσία να προβαίνει αυτόνομα σε μεταφορές πιστώσεων μεταξύ των άρθρων του 

κεφαλαίου ΚΕΠΠΑ του προϋπολογισμού, εξασφαλίζεται η ευελιξία που θεωρείται 

αναγκαία για την ταχεία εφαρμογή των ενεργειών ΚΕΠΠΑ. Σε περίπτωση που το 
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ποσό του κεφαλαίου ΚΕΠΠΑ του προϋπολογισμού στη διάρκεια του οικονομικού 

έτους δεν επαρκεί για την κάλυψη των αναγκαίων δαπανών, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο επιδιώκουν την εξεύρεση επείγουσας λύσης, κατόπιν 

προτάσεως της Επιτροπής. 

22. Κάθε έτος, ο Ύπατος Εκπρόσωπος ζητά τη γνώμη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

σχετικά με έγγραφο που καταρτίζει το Συμβούλιο, το οποίο διαβιβάζεται μέχρι τις 

15 Ιουνίου του εν λόγω έτους, για τα κύρια θέματα και τις βασικές επιλογές της 

ΚΕΠΠΑ για το μέλλον, συμπεριλαμβανομένων των δημοσιονομικών επιπτώσεων 

για τον γενικό προϋπολογισμό της Ένωσης, αξιολόγησης των μέτρων που άρχισαν 

το έτος ν-1 και αξιολόγησης του συντονισμού και της συμπληρωματικότητας της 

ΚΕΠΠΑ ως προς τα λοιπά μέσα εξωτερικής χρηματοδότησης της Ένωσης. 

Επιπλέον, ο Ύπατος Εκπρόσωπος ενημερώνει τακτικά το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

διοργανώνοντας κοινές διαβουλεύσεις τουλάχιστον πέντε φορές τον χρόνο, στο 

πλαίσιο του τακτικού πολιτικού διαλόγου για την ΚΕΠΠΑ, οι οποίες συμφωνούνται 

το αργότερο έως τις 30 Νοεμβρίου κάθε έτος. Η συμμετοχή στις εν λόγω 

διαβουλεύσεις καθορίζεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, 

αντίστοιχα, αφού ληφθούν υπόψη ο στόχος και η φύση των πληροφοριών που 

ανταλλάχθηκαν κατά τις εν λόγω διαβουλεύσεις. 

Η Επιτροπή καλείται να συμμετέχει σε αυτές τις διαβουλεύσεις. 

Αν το Συμβούλιο εκδώσει απόφαση στον τομέα της ΚΕΠΠΑ η οποία συνεπάγεται 

δαπάνες, ο Ύπατος Εκπρόσωπος διαβιβάζει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αμέσως, 

και σε κάθε περίπτωση το αργότερο εντός πέντε εργάσιμων ημερών, την εκτίμηση 

περί του προβλεπομένου κόστους («δημοσιονομικό δελτίο»), ειδικότερα όσον 

αφορά τις εν λόγω δαπάνες που αφορούν το χρονοδιάγραμμα, το απασχολούμενο 

προσωπικό, τη χρήση χώρων και υποδομών, τα μέσα μεταφοράς, τις ανάγκες 

κατάρτισης και τις ρυθμίσεις ασφαλείας. 

Η Επιτροπή ενημερώνει ανά τρίμηνο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 

σχετικά με την εκτέλεση των ενεργειών ΚΕΠΠΑ και τις δημοσιονομικές 

προβλέψεις για το υπόλοιπο του οικονομικού έτους. 

Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

23. Η Επιτροπή καθιερώνει άτυπο διάλογο με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για θέματα 

της αναπτυξιακής πολιτικής ανεξάρτητα από την πηγή χρηματοδότησής τους. 
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ΜΕΡΟΣ III 

ΧΡΗΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ 

ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

Α. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 

24. Η Επιτροπή υποβάλλει δύο φορές ετησίως, την πρώτη φορά μαζί με τα έγγραφα που 

συνοδεύουν το σχέδιο προϋπολογισμού και τη δεύτερη μετά την έγκριση του 

γενικού προϋπολογισμού της Ένωσης, πλήρη δημοσιονομικό προγραμματισμό για 

τους τομείς I, II (εκτός από το επιμέρους ανώτατο όριο για την «οικονομική, 

κοινωνική και εδαφική συνοχή»), III (για το «περιβάλλον και κλίμα» και τη 

«θαλάσσια και αλιευτική πολιτική»), IV, V και VI του ΠΔΠ. Ο εν λόγω 

προγραμματισμός, δομημένος ανά τομέα, τομέα πολιτικής και γραμμή του 

προϋπολογισμού, θα πρέπει να προσδιορίζει: 

α) την ισχύουσα νομοθεσία με διάκριση μεταξύ πολυετών προγραμμάτων και 

ετήσιων ενεργειών: 

– για τα πολυετή προγράμματα, η Επιτροπή θα πρέπει να σημειώνει τη 

διαδικασία στο πλαίσιο της οποίας εγκρίθηκαν (συνήθης ή ειδική νομοθετική 

διαδικασία), τη διάρκειά τους, το συνολικό δημοσιονομικό ποσό αναφοράς και 

το διατιθέμενο ποσό για διοικητικές δαπάνες, 

– για τις ετήσιες ενέργειες (σχετικά με πιλοτικά σχέδια, προπαρασκευαστικές 

ενέργειες και οργανισμούς) και τις ενέργειες που χρηματοδοτούνται στο 

πλαίσιο των αποκλειστικών προνομίων της Επιτροπής, η Επιτροπή θα πρέπει 

να παρέχει πολυετείς εκτιμήσεις. 

β) τις εκκρεμείς νομοθετικές προτάσεις: τρέχουσες προτάσεις της Επιτροπής, με 

την τελευταία επικαιροποίηση. 

Η Επιτροπή θα πρέπει να εξετάσει τρόπους διασταύρωσης παραπομπών του 

δημοσιονομικού προγραμματισμού με το νομοθετικό της πρόγραμμα ώστε να 

χορηγεί πιο ακριβείς και αξιόπιστες προβλέψεις. Για κάθε νομοθετική πρόταση, η 

Επιτροπή θα πρέπει να σημειώνει αν περιλαμβάνεται στον προγραμματισμό που 

κοινοποιείται μαζί με το σχέδιο προϋπολογισμού ή μετά την τελική έγκριση του 

προϋπολογισμού. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα πρέπει ιδίως να 

ενημερώνονται για: 

α) όλες τις νέες νομοθετικές πράξεις που θεσπίστηκαν και όλες τις εκκρεμείς 

προτάσεις που υποβλήθηκαν, αλλά δεν συμπεριλήφθηκαν στον 

προγραμματισμό που κοινοποιείται μαζί με το σχέδιο προϋπολογισμού ή μετά 

την τελική έγκριση του προϋπολογισμού (με τα αντίστοιχα ποσά)· 

β) τη νομοθεσία που προβλέπει το ετήσιο πρόγραμμα νομοθετικής εργασίας της 

Επιτροπής, με αναγραφή της πιθανότητας να έχουν οι ενέργειες 

δημοσιονομικές επιπτώσεις. 

Εφόσον είναι απαραίτητο, η Επιτροπή θα πρέπει να σημειώνει τον 

αναπρογραμματισμό που προέκυψε από τις νέες νομοθετικές προτάσεις. 
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B. ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 

25. Πριν υποβάλει πρόταση για τη σύσταση νέου οργανισμού, η Επιτροπή θα πρέπει να 

υποβάλλει ορθή, πλήρη και αντικειμενική αξιολόγηση αντικτύπου, λαμβάνοντας 

υπόψη, μεταξύ άλλων, την κρίσιμη μάζα από άποψη προσωπικού και αρμοδιοτήτων, 

τις πτυχές κόστους-οφέλους, την επικουρικότητα και την αναλογικότητα, τον 

αντίκτυπο σε εθνικές και ενωσιακές δραστηριότητες και τις δημοσιονομικές 

επιπτώσεις για τον υπόψη τομέα δαπανών. Βάσει των πληροφοριών αυτών και υπό 

την επιφύλαξη των νομοθετικών διαδικασιών που διέπουν τη σύσταση του σχετικού 

οργανισμού, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο δεσμεύονται, στο 

πλαίσιο της δημοσιονομικής συνεργασίας, να καταλήξουν εγκαίρως σε συμφωνία 

σχετικά με τη χρηματοδότηση του προτεινόμενου οργανισμού. 

Εφαρμόζονται τα ακόλουθα διαδικαστικά στάδια: 

- πρώτον, η Επιτροπή παρουσιάζει συστηματικά κάθε πρόταση για τη σύσταση 

νέου οργανισμού στον πρώτο τριμερή διάλογο μετά την έγκριση της πρότασής 

της, και υποβάλλει το δημοσιονομικό δελτίο που συνοδεύει το σχέδιο νομικής 

πράξης το οποίο προτείνει τη σύσταση του οργανισμού και περιγράφει τις 

συνέπειές της για την υπόλοιπη περίοδο του δημοσιονομικού 

προγραμματισμού, 

- δεύτερον, κατά τη νομοθετική διαδικασία, η Επιτροπή επικουρεί τον νομοθέτη 

στην αξιολόγηση των δημοσιονομικών επιπτώσεων των προτεινόμενων 

τροπολογιών. Οι εν λόγω δημοσιονομικές επιπτώσεις θα πρέπει να 

εξετάζονται κατά τους σχετικούς νομοθετικούς τριμερείς διαλόγους, 

- τρίτον, πριν από την ολοκλήρωση της νομοθετικής διαδικασίας, η Επιτροπή 

υποβάλλει επικαιροποιημένο δημοσιονομικό δελτίο λαμβάνοντας υπόψη 

ενδεχόμενες τροποποιήσεις του νομοθέτη. Το εν λόγω τελικό δημοσιονομικό 

δελτίο συμπεριλαμβάνεται στην ημερήσια διάταξη του τελικού νομοθετικού 

τριμερούς διαλόγου και εγκρίνεται επισήμως από τον νομοθέτη. 

Συμπεριλαμβάνεται επίσης στην ημερήσια διάταξη μεταγενέστερου 

δημοσιονομικού τριμερούς διαλόγου (σε επείγουσες περιπτώσεις, σε 

απλουστευμένη μορφή), προκειμένου να επιτευχθεί συμφωνία για τη 

χρηματοδότηση, 

- τέταρτον, η συμφωνία που επιτυγχάνεται στη διάρκεια τριμερούς διαλόγου, 

λαμβανομένης υπόψη της δημοσιονομικής εκτίμησης της Επιτροπής όσον 

αφορά το περιεχόμενο της νομοθετικής διαδικασίας, επιβεβαιώνεται σε κοινή 

δήλωση. Η εν λόγω συμφωνία υπόκειται στην έγκριση του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, που αποφασίζουν το καθένα σύμφωνα με 

τον εσωτερικό κανονισμό του. 

Η ίδια διαδικασία εφαρμόζεται σε κάθε τροποποίηση νομικής πράξης που αφορά 

οργανισμό και η οποία θα επηρέαζε τους πόρους του εν λόγω οργανισμού. 

Σε περίπτωση που τα καθήκοντα ενός οργανισμού τροποποιηθούν σημαντικά χωρίς 

τροποποίηση της νομικής πράξης σύστασης του εν λόγω οργανισμού, η Επιτροπή 

ενημερώνει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο μέσω αναθεωρημένου 

δημοσιονομικού δελτίου, επιτρέποντας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο 

Συμβούλιο να καταλήξουν εγκαίρως σε συμφωνία σχετικά με τη χρηματοδότηση 

του εν λόγω οργανισμού. 
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26. Στη διαδικασία του προϋπολογισμού θα πρέπει να λαμβάνονται δεόντως υπόψη οι 

σχετικές διατάξεις της κοινής προσέγγισης που προσαρτάται στην κοινή δήλωση 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τους αποκεντρωμένους οργανισμούς, η οποία 

υπογράφηκε στις 19 Ιουλίου 2012. 

27. Όταν προβλέπεται σύσταση νέου ευρωπαϊκού σχολείου από το διοικητικό 

συμβούλιο, εφαρμόζεται, τηρουμένων των αναλογιών, παρόμοια διαδικασία όσον 

αφορά τις σχετικές δημοσιονομικές επιπτώσεις στον γενικό προϋπολογισμό της 

Ένωσης. 

 

Βρυξέλλες,  

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Για το Συμβούλιο Για την Επιτροπή 

Ο Πρόεδρος Ο Πρόεδρος Ο Πρόεδρος 


